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闵行区2018学年第一学期九年级质量调研考试

物理试卷
（满分 100分，考试时间 90分钟）

考生注意：

1.  本试卷共五大题29小题。

2．答题时，考生务必按答题要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸上、本试卷上答题一律无效。

一、选择题 （共20分）

1．下列器材或装置中，属于连通器的是

A 船闸

      B 注射器

   C 吸盘

     D 密度计

2．下列单位中，属于电能单位的是

A 安培

      B 伏特

   C 瓦特

     D 千瓦时

3．滑雪板底板较宽是为了

A 增大对雪地的压强

           B 减小对雪地的压强 
   

C 增大对雪地的压力

           D 减小对雪地的压力
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4．在图1所示的电路中，能正确测出灯L1两端电压的是
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        A                   B                C                D  

5．将小灯L1、L2接入电路后，灯L1、L2的功率分别为P1、P2。已知P1＜P2，下列判断中正确的是

A 若两灯串联，则L1的电流较小        B 若两灯串联，则L1的电阻较小           

[image: image15.png]


C 若两灯并联，则L1的电流较大        D 若两灯并联，则L1的电阻较小
6．如图2所示，AC、DF分别是直径、长度均相同的康铜合金丝和镍铬合金丝，B、E是各自的中点。分别将AB、EF接入电路中，这是为了研究导体电阻与哪个因素的关系
A 电压
       B 电流

C 长度 
       D 材料

7．某同学比较“测物质密度”和“探究物质质量与体积关系”两个实验后，认为：①所测的物理量相同；②测量的工具相同；③需多次测量的目的不同。他的判断正确的是
A  ①和②         B  ②和③          C  ①和③        D  ①、②和③
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8．小敏将装满水的溢水杯放在水平地面上，用细线系住某物块并将其缓慢浸入水中，如图3所示，物块始终不与溢水杯接触。则下列判断正确的是
A 水对杯底压力变化量等于物块所受的浮力

B 杯对地面的压力变化量等于溢出水的重力
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C 水对杯底压强变化量等于杯对地面的压强变化量

D 水对杯底压强变化量小于杯对地面的压强变化量
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9．图4所示的电路中，电源电压为4伏。现有如下两种操作：①将滑动变阻器滑片向右移；②用6伏的电源替换原来的电源。

其中可以使电压表V1示数与V2示数的比值变大的操作有
A  ①②都不行               B  ①②都可行       

C  只有①可行               D  只有②可行
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10．两个相同的柱形容器中分别盛有甲、乙两种液体，将两个相同的U形管压强计的金属盒分别放入液体中，U形管内液面的高度差ΔH0相同，如图5所示，此时两容器内液面相平。若将两金属盒同时竖直向下移动一段相同的距离后，则此时两U形管内液面的高度差分别为ΔH1、ΔH2，两液体的密度分别为ρ甲、ρ乙。则下列判断中正确的是
  A  ρ甲＞ρ乙，ΔH1＞ΔH2
  B  ρ甲＞ρ乙，ΔH1＜ΔH2
  C  ρ甲＜ρ乙，ΔH1＜ΔH2
  D  ρ甲＜ρ乙，ΔH1＞ΔH2
二、填空题 （共26分）

11．我国家庭电路中，空调、冰箱等用电器正常工作时的电压均为   (1)   伏。用电器和开关之间是   (2)   连接的（选填“串联”或“并联”），同时使用的用电器越多，电路中的总电阻越   (3)   （选填“大”或“小”）。

12．意大利科学家   (4)   首先通过实验测定了大气压强的数值。实验表明大气压强的大小会随   (5)   、温度和湿度的变化而变化。请你举出一个大气压强在日常生活中应用的实例：   (6)   。
13．若10秒内通过某电阻的电荷量为5库，电阻两端的电压为8伏，则电阻值为   (7)   欧，这段时间内该电阻消耗的电能为   (8)   焦；若将该电阻两端的电压调整为12伏，此时它的电功率是   (9)  瓦。
14．港珠澳大桥是世界最长的跨海大桥，隧道由33节沉管组成。某节管的排水量约为8万吨，将它缓缓放入海水中，待其浸没后受到的浮力大小约为  (10)  牛，方向为   (11)   ，排开海水的体积约为  (12)  米3。（海水的密度取1×103千克/米3）

15．铁的密度为7.8×103千克/米3，它的物理意义是每立方米铁的   (13)   为7800千克。现有实心立方体铁块，放在水平桌面上，如图6所示，露出部分的宽度为d，对桌面的压强为p。若沿竖直方向切掉厚度Δl，当Δl＜d时，剩余部分对桌面的压强  (14)   p；当Δl＞d时，剩余部分对桌面的压强   (15)   p（后两空均选填“＞”、“＝”或“＜”）。
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16．装有液体的轻质密闭圆台形容器如图7所示放置在水平地面上。若将该容器倒置放置，则容器对水平地面的压强将  (16)   ，液体对容器底部的压力将  (17)  （均选填“变大”、“不变”或“变小”）。如果倒置前、后容器对地面的压强变化量为Δp容，液体对容器底部的压强变化量为Δp液，则Δp容  (18)  Δp液（选填“＞”、“＝”或“＜”）。

17．在如图8所示的电路中，电源电压保持不变，电阻R1、R2可能存在故障。

（1）当电键S闭合时，观察到电压表示数   (19)   ，说明电路中没有故障。     

（2）如果观察到电键S闭合前后只有一个电表的示数发生改变，请指出示数发生变化的电表及对应的故障。   (20)    。
18．某物理学习小组学习压力之后，对于纸桥能承受的最大压力很感兴趣。于是，他们选用相同的纸张做成不同的纸桥进行实验，如图9所示。在纸桥中央放上硬币，直到纸桥塌陷，记录此时硬币的个数。然后，改变桥墩间距，记录纸桥塌陷时硬币个数，数据如表格所示。

	序号
	截面形状
	桥墩间距（厘米）
	硬币个数（个）

	1
	○○○○
	15
	36

	2
	△△△△
	15
	16

	3
	○○○○
	4
	42

	4
	△△△△
	4
	22
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（1）分析序号1、2或3、4，可知：              (21)               。
（2）分析序号1、3或2、4，可知：              (22)               。
三、作图题 （共8分） 

19．重6牛的木块静止在水平地面上，请用力的图示法在图10中画出它对地面的压力F。

20．在图11所示的电路中，从电池、电流表、电压表三个元件符号中选择两个合适的元件填入空缺处，使之成为串联电路。

21．在图12所示的电路中，有两根导线尚未连接，请用笔画线代替导线补上。要求当滑片P向左移动时，灯L亮度不变且电流表示数变小。
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四、计算题 （共26分）

22．体积为2103米3的物块，浸没在水中，求它受到的浮力。
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23．如图13所示为某电路的一部分，该电路中的电流I始终为0.6安不变。电阻R1阻值为20欧，R2阻值为10欧。求：

（1）电键S断开时，R1两端的电压。

（2）电键S闭合后，电流表A的示数。
24．在如图14（a）所示的电路中，电源电压12伏保持不变，电阻R1阻值为10欧、变阻器R2上标有“50欧 1安”字样，所用电表的表盘如图14（b）所示。闭合电键并移动滑片至电流表示数为0.2安。
（1）求10秒内通过电阻R1的电荷量。

（2）求电阻R1消耗的电功率。
（3）如果移动滑片过程中两个电压表指针变化的角度始终相同。请判断通过移动滑片可以使哪个电表的指针达到满偏，并说明理由。

25．如图15所示，质量为0.2千克的薄壁圆柱形容器置于水平地面上，容器内装有4.8千克的浓盐水。容器足够高、底面积为0.02米2，浓盐水密度为1200千克/米3。


（1）求浓盐水的体积。

（2）求容器对桌面的压强。

（3）现有质量为m的冰块，将其放入盐水中静止后，冰块漂浮在液面上。待冰块完全熔化，溶液再次均匀稳定后，盐水密度变为1100千克/米3。

① 请比较冰块熔化前后液体对容器底部压强的大小关系，并说明理由；

② 液体中有一点A，它到容器底的距离d为0.05米，请计算冰块熔化前后A点处液体压强的变化量ΔpA。

五、实验题 （共20分）

26．如图16所示是验证“  (1)  原理”的实验，该实验需要比较浸在液体中的物体所受的浮力与排开液体重力之间的大小关系。实验中可利用器材  (2)  测量物体所受的浮力、利用量筒测量排开液体的  (3)   ，根据图16（a）、（c）可知，此时物体浸在液体中所受的浮力为  (4)  牛。
27．“伏安法测电阻”的实验原理是   (5)   。连接电路时，电键应处于   (6)   状态，电流表应与待测电阻   (7)   （选填“串联”或“并联”）连接，电流应从电流表的   (8)   接线柱流入。实验时，可以通过移动变阻器的滑片，改变待测电阻的电压、电流，从而实现   (9)   的目的。
28．甲、乙两位同学利用相同的两套实验器材，按不同的电路研究“并联电路的电压特点”。

（1）甲同学实验电路如图17（a）所示，闭合电键后测出实验数据记录在表一中。

	表一

	序号
	V1示数（伏）
	V2示数（伏）
	V示数（伏）

	1
	1.0
	1.0
	1.0

	2
	2.5
	2.5
	2.5

	3
	4.0
	4.0
	4.0




根据甲同学的实验数据，可归纳得出结论：在并联电路中，总电压等于  （10）  。

（2）乙同学实验电路如图17（b）所示，他先记录了电压表V的示数作为总电压，然后将电键闭合后测出R1、R2两端的电压。实验数据记录在表二中。

	表二

	序号
	V1示数（伏）
	V2示数（伏）
	V示数（伏）

	4
	1.0
	1.0
	1.4

	5
	2.5
	2.5
	2.8




乙同学发现由实验数据归纳得出的结论与课本不一致，于是他将数据做了修改。你认为他的做法是否合适，请判断并说明理由。   (11)   。      
（3）对比了两位同学的实验过程，他们经讨论后认为：当电键处于  (12)  状态下，电压表V测出的才是并联电路的  (13)  ，“研究串联电路电压特点”的实验也应如此。

29．某兴趣小组同学为了比较物体浸入液体前后液体对容器底部压强变化量Δp液和容器对地面压强变化量Δp地之间的大小关系，进行了一系列相关实验。实验中，他们在一柱形容器内装入适量某液体，然后将不同密度、不同体积的物体浸入液体中，待物体静止后，利用仪器测出了Δp液和Δp地，并将实验结果记录于下表中。
	实验序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	实验情形
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	ρ物

（千克/米3）
	700
	800
	1200
	1200
	1200
	2400
	3600

	V物（米3）
	1×10-3
	1×10-3
	1×10-3
	2×10-3
	3×10-3
	1×10-3
	1×10-3

	Δp液（帕）
	700
	800
	1000
	2000
	3000
	1000
	1000

	Δp地（帕）
	700
	800
	1200
	2400
	3600
	2400
	3600


（1）分析比较实验序号1或2的数据，可以得出初步结论：将物体放入装有液体的柱形容器中，当物体处于  (14)  状态时，Δp液等于Δp地。

（2）分析比较实验序号3、4、5、6或7的数据，可以得出初步结论：将物体放入装有液体的柱形容器中，当物体沉底时，Δp液  (15)  Δp地。 
（3）该小组同学计算了不同物体沉底时Δp地与Δp液的差值，又有新的发现：

（a）分析比较实验序号3、6和7的数据可以得出结论：       (16)       。

（b）分析比较实验序号3、4和5的数据可以得出结论：       (17)       。

闵行区2018学年第一学期九年级质量调研考试
物理试卷 参考答案与评分标准

	题号
	答案要点及评分说明

	一、20分
	1.A          2.D          3.B          4.C          5. B    

6.D          7.D          8.C          9.A         10. C 

	二、26分

（说明：除注明外，其余每空1分，共26分）
	11． （1）220；           （2）串联；        （3）小。

12．（4）托里拆利；      （5）海拔高度；     （6）吸尘器等。（合理即可）
13．（7）16；            （8）40；           （9）9。

14．（10）7.84×108；      （11）竖直向上；    （12）8×104。

15．（13）质量；         （14）<；           （15）<。
16．（16）变大；         （17）变小；        （18）>。

17．（19）变小且不为零； （2分）

（20）电流表的示数发生变化，故障是R2短路。（2分）（合理即可）
18．（21）用相同的纸张做成的纸桥，当纸桥的桥墩间距相等时，截面形状不同，能承受的最大压力不同。（2分）
（22）用相同的纸张做成的纸桥，当纸桥的截面形状相同时，桥墩间距越小，能承受的最大压力越大。（2分）

	三、8分
	19．大小、方向、作用点各1分。
	3分

	
	20．两个元件都对得2分。
	2分

	
	21．电路连接正确。
	3分

	四、26分
	22．本题4分

∵浸没  ∴V排＝V物
F浮＝ρ水V排g＝1.0×103千克/米3×2×10-3米3×9.8牛/千克＝19.6牛    
	1分

3分

	
	23．本题5分

（1）当电键断开时，只有R1接入电路 I1=I=0.6安
U1=I1R1=0.6安×20欧=12伏

（2） 当电键闭合时，R1和R2并联 总电流I=0.6安
∵U1'=U2'    ∴I1'R1=I2'R2

（0.6A-I2'）×20欧=I2'×10欧

I2'=0.4安
	2分

3分

	
	24．本题共8分
（1）Q1=I1t=0.2安×10秒=2库
（2）U1=I1R1=0.2安×10欧=2伏
P1=U1I1=2伏×0.2安=0.4瓦
（3） ∵R1、R2串联，U=U1+U2=12伏 ∴ΔU1=ΔU2。
根据题意，两电压表指针变化的角度始终相同，则可确定两电压表量程都选用0-15伏。
而电源电压为12伏，电压表不可能满偏，移动滑片只可能使电流表指针达到满偏。  
	2分
1分
2分
1分

1分

1分

	
	25．本题共9分

（1）V＝m/ρ＝4.8千克/（1200千克/米3）＝4×10-3米3

（2）p＝F/S＝G/S＝mg/S

＝[(4.8千克+0.2千克)×9.8牛/千克]÷0.02米2＝2450帕

（3）①∵是柱形容器，所以熔化前液体对容器底部的压力F液=G总
冰熔化前后，总质量不变，总重力不变，液体对容器底部的压力不变

又∵受力面积也不变  ∴液体对容器底部的压强p液不变

②∵pA ＝p液-ρ液gd   p´A ＝p液-ρ´液gd
∴ΔpA ＝ p´A-pA＝（ρ液-ρ´液）gd

＝（1200千克/米3-1100千克/米3）×9.8牛/千克×0.05米

＝49帕
	2分

2分

1分

1分

1分

1分

1分

	五、20分（说明：除注明外，其余每空1分，共20分）
	26．（1）阿基米德；  （2）测力计；   （3）体积；     （4）0.5。

	
	27．（5）R=U/I；     （6）断开；     （7）串联；     （8）+；
（9）多次测量取平均值，减小误差。

	
	28．（10）各支路两端的电压；

（11）不合适。应实事求是，尊重实验数据。如有疑义需重新实验确认。（2分）（合理即可）
（12）闭合；
（13）总电压。
29．（14）漂浮；            （15）小于；

（16）将物体放入装有液体的柱形容器中，物体沉底时，如果V物相同，则（Δp地-Δp液）随ρ物增大而增大。（2分）

    （17）将物体放入装有液体的柱形容器中，物体沉底时，如果ρ物相同，则（Δp地-Δp液）与V物成正比。  （2分）
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